

30 сентября 2006 года в 11 часов утра состоится торжественное открытие памятника партизанской разведчице Вере Волошиной в деревне Крюково Наро-Фоминского района Московской области.

ВЕРА Волошина родилась 30 сентября 1919 года в городе Кемерово. Успешно училась в средней школе №12, которая сейчас носит ее имя. Увлекалась спортом, в 1937 году стала чемпионкой города по прыжкам в высоту среди школьниц старших классов. Как победительница соревнований, была отправлена на учебу в Москву — в Институт физической культуры и спорта. Проучилась один семестр: из-за простудного заболевания, давшего осложнение, Вера была вынуждена оставить учение в спортивном вузе. И на следующий год, когда здоровье удалось поправить, поступила учиться в Московский институт советской кооперативной торговли Центросоюза СССР. Сейчас это — Российский университет кооперации.

Успешное учение в институте Вера Волошина сочетала с общественной работой, занятиями спортом, много читала, редактировала стенную газету товароведческого факультета, писала стихи, неплохо рисовала.

Когда началась Великая Отечественная война, Вера Волошина добивалась отправки в действующую армию, но ее вначале, как и тысячи московских студентов, послали в Смоленскую область на строительство оборонительных сооружений. И только в середине октября 1941 года Вере удалось добиться зачисления в одну из диверсионно-разведывательных групп воинской части 9903 особого назначения Разведотдела штаба Западного фронта. Несколько раз в составе группы Вера Волошина выполняла боевые задания в тылу врага в Подмосковье.

В последний раз она ушла за линию фронта в район Наро-Фоминска, Вереи 21 ноября 1941 года в одной группе (10 человек) с Зоей Космодемьянской. Из этого задания боевые подруги Вера и Зоя не вернулись на свою партизанскую базу: они пропали без вести. О судьбе Зои Космодемьянской, ее подвиге, героической гибели в деревне Петрищево страна наша, весь мир узнали в конце января 1942 года (газета «Правда» от 27 января). 16 февраля 1942 года Зое Космодемьянской было присвоено звание Героя Советского Союза. А ее боевая подруга Вера Волошина и после войны долгие годы считалась пропавшей без вести...

15 февраля 1957 года в газете «Комсомольская правда» появилась небольшая заметка «Она сражалась рядом с Зоей» о кемеровчанке, московской студентке Вере Волошиной. К сожалению, эта публикация ничего конкретного не сообщала о судьбе юной сибирячки. Там было лишь краткое описание ночного боя партизан с гитлеровцами и такие слова: «...Не стало больше Веры Волошиной, всегда шедшей впереди отряда». И все!

Нужен был следопытский поиск, и в него сразу же, с 15 февраля 1957 года, прочитав

заметку в «Комсомолке», включились Валя Залозная, студентка Московского института народного хозяйства имени Г.В.Плеханова и, начинающий тогда журналист, Георгий Фролов, ответственный секретарь многотиражной газеты этого вуза. Их совместный поиск, положивший начало своеобразному «семейному подряду» следопытов Фроловых длится без малого 50 лет! Подрастая, к нему присоединилась их дочь Ирина — школьница, студентка, а сейчас — ведущий редактор Государственной исторической библиотеки. На подходе уже третья генерация следопытской семьи — Николай Фролов, студент педагогического колледжа.

В итоге многолетнего поиска удалось узнать о судьбе Веры Волошиной. Ее, как и Зою Космодемьянскую, захватили в плен гитлеровцы. Допрашивали, жестоко пытали и, не добившись признания, повесили 29 ноября 1941 года на придорожной иве в совхозе «Головково» Наро-Фоминского района. В этот же день в деревне Петрищево, что примерно в пятнадцати километрах от совхоза, гитлеровские палачи казнили Зою Космодемьянскую, боевую подругу Веры Волошиной...

Посмертно, к 20-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне над фашистской Германией, Вера Волошина была награждена 6 мая 1965 года орденом Отечественной войны I степени. А в 1994 году, также 6 мая, ей было присвоено звание Героя России. Именем Веры Волошиной были названы улицы, школы, пионерские дружины и отряды, малой планете №2009 дано наименование «Волошина», к порту города Мариуполь, что на Азовском море, приписан теплоход «Вера Волошина». С Ярославского вокзала столицы в сторону города Александрова (Владимирская область) вот уже четвертый год курсируют электропоезда пригородного пассажирского сообщения «Имени Героя России Веры Волошиной» и «Имени Героя Советского Союза Зои Космодемьянской». Недавно, чуть больше года назад, на этом же направлении Московской железной дороги появился еще один «наш» электропоезд — «Имени Героя Советского Союза Елены Федоровны Колесовой», боевой подруги по воинской части 9903 особого назначения Веры Волошиной и Зои Космодемьянской...

Дальнейший следопытский поиск вскоре привел нас в Белоруссию, где сражался с врагами командир стрелкового батальона капитан Двужильный Юрий Михайлович — одноклассник по кемеровской школе №12, друг, любимый человек Веры Волошиной. Он погиб 25 июня 1944 года в бою под Могилевом, долгие годы братская могила у деревни Хорошки была безымянной. Удалось установить имена, фамилии всех тридцати двух воинов-освободителей, здесь похороненных, увековечить их память. И среди них капитана Двужильного, Героя Советского Союза.

А вскоре возник, сформировался и начал совершать военно-исторические, следопытские походы Международный разновозрастной «Батальон имени Героя России Веры Волошиной и Героя Советского Союза Юрия Двужильного». За 17 лет, прошедших со дня возникновения нашего «воинского формирования», было проведено

уже 13 походов по ряду мест в России, Украине, Белоруссии, связанных с жизнью, учением, боевыми делами Веры Волошиной и Юрия Двужильного, доброй о них памяти людской, которая там бережно хранится и передается из поколения в поколение, как светлый дар и самое дорогое наследство. О Вере Волошиной, ее жизни и подвиге, а также ее однокласснике, друге, любимом было много публикаций в центральных и местных газетах и журналах, часто рассказывалось о них в передачах на радио и телевидении.

Документальные повести «Вера Волошина» и «Юрий Двужильный», объединенные со временем в одну книгу «Остались молодыми» выходили в свет 11 раз в Москве и Кемерово. Их общий тираж составил 650 тысяч экземпляров, а автор, основатель следопытского «семейного подряда» Георгий Фролов удостоен целого ряда литературных наград.

Как видите, небольшая заметка, появившаяся в «Комсомольской правде» почти 50 лет назад, породила следопытский поиск, который постоянно, из года в год ширился, разрастался, вовлекая в свой водоворот многих людей. Так, например, вскоре после первых публикаций в газетах о Вере Волошиной студенты Московского института советской кооперативной торговли (ныне — Российский университет кооперации), создав строительный отряд, возвели на братской могиле в деревне Крюково обелиск, посвященный подвигу защитников Москвы, Вере Волошиной. И здесь же, рядом с братской могилой, построили здание мемориального музея Веры Волошиной, развернули в нем интересную обширную экспозицию. К сожалению, в последние годы почему-то было решено понизить статус музея, превратить его в общественный клуб «Память», что было, думается, ошибочным решением местных властей. Надо, видимо, возвратиться «на круги своя». И здесь, надеюсь, особую заинтересованность проявят руководители администраций города Кемерово и области, а также московское землячество «Кемеровская область». И добрые шаги в этом направлении уже сделаны: на 30 сентября этого года, в день рождения Веры Волошиной, Героя Российской Федерации, назначено торжественное открытие памятника юной сибирячке, погибшей, защищая нашу столицу.

Его автор — талантливый кемеровский скульптор Валерий Треска. Памятник Вере Волошиной на братской могиле воинов, заслонивших собой от врага нашу столицу, — новый большой шаг на творческом пути мастера.

Хочется верить, что на открытии памятника Герою России Вере Волошиной соберутся в деревне Крюково ее боевые товарищи, студенты вуза, в котором она училась когда-то, ее земляки из Кемерово, которые собираются приехать целой делегацией, учащиеся Головкинского лицея имени Веры Волошиной, все те, кому дорога память о славной героине-сибирячке, боевой подруге Зои Космодемьянской.

-----  
Открытие памятника намечено на 11 часов утра 30 сентября 2006 года. Проезд: с Киевского вокзала столицы электропоездом до станции «Нара», а там с автовокзала рейсовым автобусом №26 к месту назначения.

Георгий ФРОЛОВ,  
участник Великой Отечественной войны.

[http://www.sovross.ru/old/2006/106/106\\_4\\_1.htm](http://www.sovross.ru/old/2006/106/106_4_1.htm)